

河南版“小汤山医院”——郑州岐伯山医院。从正式破土到完成验收，仅用时10天，创造了史无前例的“河南速度”。

指挥部紧急发布了2020第1号文件，明确规定，所有涉湖北人员必须居家观察，禁止串门，禁止公众聚餐；影院、网吧等娱乐场所一律暂停营业；客运班车、公交车、出租车一律停运；中小学、幼儿园推迟开学，违者将严肃依法处理。

文件下发后，县城最繁华的广场西侧，一群仍在营业的儿童乐园老板被工作人员遣散，每家商店的卷闸门都贴着“禁止开门”的通知，社区配备的巡逻车拿着大喇叭循环吆喝着，凡是地域信号内的手机都收到了“戴口罩，勤洗手，不串门”的温馨短信。这招最原始的法子，对于上了年纪的父辈人特别管用。春晓说，父亲平常爱到广场遛鸟，让他戴口罩是最难的。“劝了三四天不肯戴口罩，今天看见短信了，自个儿急了。”

大年初二，本该“走亲戚”的繁华街道空无一人，县城另一个小区的武汉返乡大学生被确诊后，立即送往定点医院太康县人民医院隔离就诊，防控指挥部几小时内迅速找到了与其密切接触的52名人员，并根据情况实施了隔离。一位曾在诊所与该名患者密切接触的人员向《新民周刊》表示，目前独自一人居家隔离，买菜吃饭社区帮忙，一天测三次体温报备，居住的楼栋也张贴了隔离提醒的告示。“我主动上报的，这是对自己和家人负责。”

为防止县城疫情爆发，按照集中治疗、集中救治的原则，县委也连夜开会决策，经过40个小时奋战改造，将太康县第二人民医院新院区变为承担日接诊发热病人300人次，住院留观发热病人120人的定点医院。该院院长陈建厅告诉《新民周刊》，此次改造从全县抽调60名执业医师、100名护理人员照护病人。

“我们所有医护人员吃住都在医院，没有人抱怨回不了家，大家日夜轮流换班，心里都屏着一口气。”

截至目前，这个豫东小县城在“防疫战”中交上了第一阶段的答卷：2月2日，首批新冠肺炎患者从太康县人民医院治愈出院。截至2月15日，已经累计出院患者6例，接下来，也将有部分患者加入康复出院的行列。据太康县防控指挥部最新消息，近日，全县防疫措施更加严格——机动车禁行、高速公路封闭、小区全封闭管理，除特殊车辆外，全县域内所有车辆禁止加油。

村书记的“粗暴喊话”

与县城的快速组织规划相比，农村无疑是河南另一个防疫难点。简单来说，就是不重视、劝不动、爱扎堆和条件差。新乡市某乡镇的村委主任说，子女劝父母戴口罩，比父母劝自己不要熬夜还难，更难劝的是拜年、聚餐，亲戚来家拜年，不好意思闭门谢客；亲戚盛情邀请，更抹不开面子不去。

疫情发生后，红遍网络的新乡辉县占城镇大占城村党支部书记李德平，用“硬核”式防疫喇叭喊话，道出了其中的无奈。李德平在接受《新民周刊》采访时表示，由于大占城村是镇政府所在地，流动人口太多，学校、卫生院、镇政府、银行都在村里，没法像其他村一样封村。只能在封掉的10个出口中，留出2个主干道出口设置卡点。

“我们村有个从湖北回来的年轻人，没有及时到大队登记信息，还跑到同学家喝酒去了。”李德平说，因为这件事，他多次通过喇叭广播，让村民们尽量待在家里，不要在街上聚众。但在巡街过程中，仍然发现有村民在街上闲聊，他就急了，说了重话。

“其实我平时也不是这么说话的，压力肯定是有的，但只要能把疫情防控好、能让我的村民安全，就值。”事实上，李德平的“暴躁语录”，在新乡部分基层工作的朋友也深有同感。

“村民意识还是需要提高，我经常看到不戴口罩的村民来办公室晃悠，备感头疼。”

工作10年的妇委会主任王琼对新型冠状病毒传染性的了解不亚于消息灵通的网友，比如安阳出现无症状的感染者，一名女子从武汉回到安阳后至今无症状，其多位亲人却被感染。她借此来劝导村民，提高警惕，经常戴口罩。“村里工作不好做，年纪大又固执的人总认为这是小题大作，说破嘴皮子也没用。”

基于此，“简单粗暴”的方式是最快遏制疫情的一招。在距离新乡辉县133公里的济源市克井镇，有过两天武汉出差经历的周鹏一家被隔离了，从1月21日返乡当天，村干部就上门晓之以情、动之以理地做工作。“别出门了，有需要找我们，